

药品追溯码全面启用：卖药必扫码，买药先验码

扫码发现药品重复销售可举报索赔



扫码看视频

药品追溯码是药品的唯一“电子身份证”，一盒药品的追溯码只应有一次被扫码销售的记录，若重复出现多次，就存在假药、回流药或药品被串换销售的可能。

4月1日起，湖南省开始严格实行医保定点零售药店医保结算扫码的规定。市民在购药过程中，发现重复扫码怎么办？不同的扫码结果如何处理？记者进行了采访了解。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 高煜棋 通讯员 乔木

扫码需认准包装盒上的二维码

根据湖南省医保局的要求，4月1日起全省开始严格实行医保定点药店医保结算扫码的规定。

4月7日，记者走进长沙市多家药店，大部分的药盒上已印有药品追溯码。当购药的市民提出使用医保结算时，工作人员就会扫取药盒上的二维码。

湖南省医保局相关工作人员表示，建议使用医保购药的市民，尽量购买包装上有追溯码的药品，追溯码被撕掉或者损毁的药品谨慎购买。

需要注意的是，确定药品身份的唯一“身份证”是印在药盒上的追溯码，不是购药发票或者小票、微信、支付宝付款记录等。因此，购药者要在结算时注意售药人员是否扫了所购药品药盒上的追溯码，而不是扫了其他药品的追溯码。

根据走访了解，目前中药饮片和中药颗粒暂时没有要求使用追溯码。

扫码发现重复销售可索赔

目前，国家医保局微信公众号和国家医保服务平台APP都已提供查询功能，购药者可以扫码“验货”，获取药品销售信息。

如何判断药品是否合法合规？湖南省医保局相关工作人员介绍，结果如显示“查询到仅有1次销售信息”，且确为本人购买，则说明此药品合法合规。

如显示“查询到仅有1次销售信息”，如非本人购买，说明药品此前已被出售过。如显示“查询到有2次及以上的销售信息”，则说明药品此前已被出售过，极有可能为“回流药”“串换药”或假药，消费者可举报并向出售机构索赔。

如显示“未查询到产品销售信息”，建议等两天再次扫码，如还未出现，说明售出机构未扫描该盒药品上的追溯码，可向售出机构或有关部门反映。

根据国家医保局提醒，如果使用医保部门以外的软件或APP扫描药品追溯码，得到的信息并不是该药品的医保销售结算信息，不适用于上述方法和结论。

延伸 关于监管“溯源码”，这些也要注意

国家医保局有关负责人提醒，购药时要注意索要保存小票，可将药盒上的追溯码标注在小票上相应药品名称后，并拍照留存，以保留证据，维护合法权益。

药物服用完毕后，建议将空药盒上的追溯码撕毁，不让有心的犯罪分子继续盗用空药盒和追溯码。

同时，不要将自己的药盒或药品出售给“药贩子”。一方面，药品经非法转卖后可能会对他人造成危害；另一方面，如药品在被非法转卖时被发现，将会对自己的医保持遇带来不利影响，严重的还可能涉嫌违法犯罪。



长沙药店的药品，已经带有追溯码。



长沙市湘江中路银盆岭大桥下的石楠树。

长沙这种“有味道”的花儿开了 虽一言“楠”尽，但浑身是宝



扫码看视频

三湘都市报4月7日讯 春回大地，百花争妍。长沙的街头巷尾，春日气息愈发浓郁。除了晚樱、紫藤花、木绣球等热门“打卡花”，还有一种低调却存在感极强的花悄然绽放。

它，就是石楠。花开得热烈，味道却让人难以忽视。有市民形容：“像是腥气混合着杏仁牛奶的味道，再加上一点茉莉玫瑰的香甜，总体来说就是一股臭鱼味。”虽一言“楠”尽，但这株春花浑身是宝，实属城市绿化的一员“猛将”。

石楠，城市园林设计中的“主力军”

石楠为蔷薇科石楠属的常绿乔木，是我国南方城市绿化带中极为常见的植物。其枝叶繁茂、四季常青，春季花开如雪，秋冬时节则果实累累，是不少城市园林设计中不可或缺的“主力军”。

4月7日，记者从长沙市紫凤体育公园出发，沿着湘江北路走，在路上就发现种植了不少石楠树。有些与樱花、银杏等植物错落搭配；有些并排一线形成一条长廊。

在北辰滨江公园绿化带内，部分石楠树上已绽放出一簇一簇的小花，总体来看，这里的石楠开花量尚不算大，记者站在树边也没有闻到过于明显的异味。但凑近一闻，味道异常刺鼻。

记者了解到，早在20世纪90年代末，石楠因其绿化效果好、易于修剪管理而被大量引入城区绿化系统。仔细留意，会发现长沙很多道路绿化带、社区公园、单位院落都种有石楠。

能吸附粉尘、净化空气 是个“宝藏树种”

记者联系长沙市园林绿化维护中心，工作人员以不方便接受采访为由，匆忙挂

断电话。

随后记者通过湖南省植物园自然教育中心了解到，抛开味道不谈，其实石楠是非常优秀的绿化树。“石楠花的气味来源于它的挥发性有机物，包括三甲胺、苯甲醛等物质。虽然花期时气味特殊，但从植物学角度看，它是非常优秀的园林绿化树种。”湖南省植物园自然教育中心副主任黄秀介绍，除了观赏性，石楠还有不少“隐藏技能”，比如它的根系发达，有很好的固土护坡功能；其茂密的枝叶则能有效吸附空气中的粉尘和有害气体，有助于改善城市微气候。此外，石楠的叶片还具有一定的抗菌活性，对净化空气起到辅助作用。

“石楠花虽然气味比较浓烈，但持续时间其实不长，差不多一两周就谢了。”黄秀表示，“城市绿化要兼顾生态效益、景观效果和养护成本，石楠无疑是一个性价比极高的选择。”

此外，石楠还“皮实好养”，石楠花凋谢后，不会大量落花堆积、污染环境，其果实还可为鸟类提供食物，是良好的城市生态组成部分。

“可以考虑在布局时 避开人流密集区”

市民建议
市民对于石楠花的味道评价不一。

在长沙湘江中路附近工作的李女士告诉记者：“每年4月散步走过这条路，都会闻到一股说不清道不明的味道，刚开始以为是下水道，后来才知道是石楠花。”

“我是看新闻才知道石楠树全身是宝，是自己孤陋寡闻了。”李女士笑言，“闻多了其实也就习惯了。”

在长沙紫凤体育公园拍摄的唐女士误将石楠当成琼花，搬好凳子凑上前被熏得差点摔倒。她说：“城市绿化要兼顾生态价值与市民感受。石楠并非不可替代，也可以考虑在布局时避开人流密集区，将其合理搭配其他观赏性和气味更佳的植物。”

■文/图/视频 全媒体记者 曾冠霖